
az iskolák ormán kigyultak ma 
éijel a baglyok szemei. Háboruság 
és vakság setét fellegein átvilágit 
onnés a fény, hogy egy uj eszten- 
dőre bekapcsolja kicsi fejetel istent 
motorjá0áól.,.,.,.6.- 
A szent falak között megmozdul- 

nak ujra a csengők, lerázzák érc- 
vállaikról a nyári port és silenti- 
umra hivnak, melynek idején csak 
az értelemnek szabad zakatolnia a 
betükkel teleirt fehér mezők felett. 

Az öreg falak mosolyogni kezde- 
nek, mint az emberi arcok; a kapuk 
kitárulnak karoknak módjára vé- 
gig és felettök egy zászló leng, 
amelyre ez vagyon irva: ! 
- Fel a szent háborura! 

Szeplember elseje van. 
Fiuk, ez a tizedil szeplember el- 

seje, amióta uj országban fekszil 
a mi virágos kertünk, Erdély. Tiz 
esetendő hosszu idő bánatban és se- 
bekkel élni. A gyásznak évtizede 
volt ez. De ne nézzétek többé a föl- 
det és ne várjatok isteni csodát, és 
Keletre se forduljatok s Nyugatra se nészetek tandcstalanul lovabb, hanem türjételk fel barna karotokon az inget, feszitsétel melleteket a jóö- vőnek és bizván magatokban, mondjátok bátran és hittel: 

Meri Isten és embey előtt azé Er- dély, aki dölgozik érte. És kinek kell dolgoznia jobban, mint akit 1497 hitnak: magyar?! 
Hiszem és érzem, hogy egy uj korszak kezdődik a tizedik szeptem- ber elsején nálunk erdélyi magyaz roknál, A munka korszaka, a szez- lemi erő korszaka, amely hilet fog mosolyogni mindig és eredményt jog szólani később. 
nnek a jegyében nyiljanak most a magyar iskolál: kapui végig. 2s ennek a jegyében szóljon a szám mindnyájatokhoz, akik a ki- lárult kapuk felé könyvekkel hó- nyotol: alatt megindultok, és mond- ja nektek apátok helyett s minden- lkelyett, aki titeket a vér és a éllem közösségének törvé a gének törvénye sze 

k Drága magyar ifjuság, fiuk éa dnyok, ti vagytok a jövendő erségesebb Erdély egyik szelle- "1 serege. Az illeni három nép kö- s0s femplomát nelktel: kell felépite- 
eék magyar sziv és a magyar 8Ell 17 na y e. 7 oli g4 emberi és törlénelmi 
2mhos adt heltek kell eme temp- noz adni. És a miűvé. . domágy, muvészet s a tu 
nektel, kel lesti munka őrhelyein 

pát, amel, gando euotok azt a lám- sena velynek fényénél lálni lehes- 
séges midágol s a világban a békes- 
74 Dboldog Erdélyi. 
h iul nehéz. de nem remény- 1*,, 1n 

a 

4 és hzdeni kell: Felkészülni 

mi állapotunk. Csak dolgoz- 

i 

Ingyen képeslap-melléklet 

mindenre és felvenni, mini a Taliz- 
máni, ezt a hármat, amit mondok: 
- Enmber légy, magyar légy, er- 

délyi légy! 
S akkor megindulhattok az isko- 

lák felé. Velelek megyek a kapukig 
én is és fogadjátok meg, amiket 
utközben mondok: 

- Nézgétek, itt románok ural- 
kodnak mostan. Sokai kinoznak ti- 
teket és sokat kinoznak önön so- 
raikból is. De gondoljátok meg, 
hogy az mindig ugy van: aki ural- 
kodik, az kinozza a mást, mert fél, 
hogy vagyonára tör, hogy hirnevé- 
re tör, hogy álmaira tör. De 
ott is uj nemzedékelk hnőnek és 
azok látni fogjük, hogy ti sem 
vagytok heüni söpredék náció. 
Eátni fogjátok, hogy ti nem 

törtök senki elem, aki jó, aki 
békességet és együttvaló jóéletet 
hirdet és szolgálja azt a célt, amit 
minden Embernek szolgálnia hell. 
És akik ezt látni fogjál, azok lesz- 
nek a jó románok, jobbak, mint né- 
melyek a moslani napokban. 
Aminthogy jó magyarok lesztek ti 
is, jobbalse, mint némelyek a mos- 
tani napokban. 
- Fiuk, haggyátol a romaniikát 

POLITIKAI 

szent háborura 
Mta: Tamási Áron 

NAPILAP 

örökké. 

Ara 4 let. 

az öregeknek, és haggyátok lebegni 
az elhalt költők sirja felett. Nektek 
a józanság, a valóságos helyzet lá- 
tása mindenek előtt való. Azt mon- 
dom nektek, hogy önállók legyetek, 
mert csak ugy lesz egész ember 
bárki. A kalandokat vessétek meg, 
mert a kigyó feje kacag azokból 

Abrándokban ne rengessé- 
lek magatokat, mert eljut a talaj 
lábatok alól és csak lebegni fogtok 
s ha földet is érlek egyszir, csal az 
utszéle leszen az. 
- De tüzzetek nagy emberi célo- 

kat magatok elé. Olyanokat, ame- 
lyeket erdélyi magyarnak osztolt a 
sors. S ezek közül a célok közül 
mondok is néhányat nektek: olt 
van például az erdélyi népek békes- 
ségre hozása; ennek a földnek fel- 
duirágoziatása; ezereszlendős mul- 
funk védelme: minden kincsünk és 
szellemi várunk oltalmazása; szé- 
kely népünk nagy kincseinek világ- 
rahozása, hogy láthassa és érthesse 
mind a viláégg 
- Vagy négzelek a századokba 
vissza és válasszatok magatoknak 
példaképet. 
- Válasszálok a nagyszivü, ál- 

dott székelyt: Mikes Kelement, ahi 
székely nyelvével uj prózát adomá- 
nyozott a magyar irodalomnak és 
a nagy fejedelem jelképében szol- 

vgílta az egyik legnagyobb emberi 
célt, amit Sebadságnak hivnak. 

Szerkesztöség És kiadőllvala! 
8tr. Beb (volt Kismester u.) 
No. 2. Szerkesztősén délután 
hat óra után Str. Regina Ma- 
ria (v Deák Ferenc u.) No. 38 
szám. - Tslelon: Nappal 608, 
ezte 194 - Előlizetési ár: 
egész évre 800 lej, félévre 420 
lel, negyedávra 220 lej és egy 
hónapra 86 lei. Külföldre 
szeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tariia szerint - 
Apróhirdetes agy azó 2 lek 

Hétfő, szeptember 3 

- Válasszátok a másik loboga 
székelyt, világjáró Körösi Csoma 
Sándort, aki fáklya gyanánt járta 
nagy Ázsiát ujabb magyarokért s 
közben uj nyelvet örökitett meg, 
amelyeken milliók dalolnak áés 
imádják az Istent. 
- Válasszátok a kél Bólyai szü- 

kelymagyart, akik csillagok titkait 
fedezték fel és uj Törvényeket hog- 
tak, mint csodálatos virágokat, Is- 
ten lábai mellől. 

- Vagy válasszaloli niás száz és 
száz erdélyi mapyart, akik népü- 
kért éltek győzhetetlen szivvel és 
azzal a hittel, hogy aki népéért él, 
az más nénekért is él ugyanakkor. 
- Vagy válasszátok az élők kö- 

zül azt a nagy székelyt, akit Elek 
apónak hivnak végig, ahol szólnak 
a szájak; aki lelketeket az ő nagy 
szivéből eteti folyton és aki haza- 
jött hozzátlok a dicsőség fényéből, 
amikor mások ledobták Erdélyt, 
mint a müvesnapi kalapot. 

- Fiuk, milyen szép magyarnal 
lenni akkora dicsű mult és annyi 
nagy elme és nagy sziv tetején! - 
Néggétlek, már itt vagyunk az is- 
kolák előtt, a szent kapuk kitárua 
végig és felettök leng a megindult 
őszi szélben a zászló és végig Erdé- 

lyen, minden magyarok és minden 
más népek feje felett zeng az irás: 
- Fel a ézent háborural 
e0 

Nem fudtak határozni az opflánspör 
ujra való Mitüzésérői 

(Gent, szeptember 1.) A' Népszö- 
vetség Tanácsa ma délután zárt 
ülést hivott egybe, hogy határoz- 
zanak az Apponyi által beterjesz- 
tett magyar javaslat felett. 

A zárt ülés hosszas vita után 
! sem tudott dönteni, 

hogy az optánspörnek ujra napi- 
rendre tüzését engedélyezzék. Az 
ülést fel kellett függeszteni és ké- 
ső este fognak ujra összeülni a 
tanácstagok. 
A nyilvános ülésen Románia kép 

viselője beterjesztette 

a magánüzemü fegyvergyártás 
ellenőrzése 

ügyében kiküldött bizottság jelen- 
tését, mely egyszerüen megállapit- 
ja. hogy a bizottságban felmerült 
nézeteltérések miatt végleges szö- 
veget kidolgozni nem sikerült, csu- 
pán előzetes tervezetet, melyet a 
tanács. elé terjesztenek. 
A Tanács napirendjén szerepel a 

soproui, kőszegi és boldvavöl- 
gyi vasutak kérelme. 

Miután ezen vicinálisokat a béke- 
szerződés kettészakitotta és a 
társaságok adminisztrativ és tech- 
nikai ujjászervezését közös meg- 
egyezéssel kell rendezni. Az érde- 

lkelt államok és társaságok béké 
sen megegyezni nem tudtaák és dön- 

töbiró kinevezése végett fordultak 
a Tanácshoz: Mindkét kérdést Za- 
léski előadásában tárgyalják. 

Eredetileg a Debrecen-nagyvá- 
rádi, valamint a szatmári helyiér- 
dekü vasutak is hasonló kérelmet 
terjesztettek elő, de ezek a társasá- 
gok időközben megegyeztek. 
Az ülésen Procope finn külügy- 

miniszter elnökölt, Paul Boncour 

beterjesztette jelentését a szellemi 
együttmüködés bizottságáról. Bel- 
lew holland delegátus a gyarmat- 
ügyi igazgatás kérdéséről referált. 
A legnagyobb érdeklődést az 

ülésszakon ujra a román-magyar 
optánspör keltette fel és e körül 
izgalmas tárgyalások várhatók a 
ma délutáni zárt ülés sikertelen- 
sege után. 

Rosszul állanak a berlini 
kölcsöntárgyalások 

(LONDON, szept. 1.) A Financial 
Timesnek jelentik Berlinből: A né- 
met-román kölcsöntárgyalások 
Románia merevsége és hajthatat- 
lansága miatt veszélyeztetve van- 
nak. Románia vonakodik a háboru 
előtti német kölcsönöket elismerni, 
hivatkozással, hogy a német kor- 
mány kötelessége a kötvénybirto- 
kosokat kártalanitani. 
Ha Románia áláspontján meg- 

marad, a kölcsöntárgyalásoknak ez 
a része is sikertelenül fejeződik be 
és a többi pénzpiac, igy Amerika 
is visszavonul egyenlőre a stabili- zációs kölcsön reálizálásától. A 
kölcsöntárgyalások sikeréről szóló 
hirek tehát nagyon is koraiak. 

Szeptemberben folytatják a 
kölcsöntárgyalásokat 

Ugy látszik a kölcsöntárgyalások 
mégsem tekinthetők teljesen meghiu- 
sultnak, mert mint késő éjszaka érke- 
zett távirat jelenti, a tárgyalást szep- 
temberben folytatják. Sikerült olyan 
plattformot találni, mely lehetővé les 
szi ugy a kormxny, mint a német igé- 
nye kkielégitését. 

HÉTFŐN: 
LON CHANEY legvjabb filme 

Madridi cirkusz 
(Karrélküli ember) 

drámában. 
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Ma nyitották meg az Erdélyi 
Gazdasági egylet kiállitását 

Egy hétig tartanak a kolozsvári 
gazdanapok, melyek során értékes 
gazdasági előadások sorozatát ren- 

dezi az EGE 

(Cfuj-Kolozsvár, szeptember 1 
át tud.) Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet kolozsvári székházában 
vasárnap délelőtt 11 órakor nyit- 
ják meg az EGE őszi vetőmagkiál- 
litását, amely mezőgazdaságigép, 
termény és anyagkiállitással lesz 
kibővitve. A gazdaközönség lerom- 
lott gazdasági viszonyainak köze- 
pette a kiállitást rendező egyesület 
minden lehetőt megtesz, hogy a 
mezőgazdasági termelést az eddigi- 
nél jövedelmezőbbé tegye. Ennek 
a célnak elérésére már ez év ta- 
vaszán nemesitett vetőmagkiálli- 

tást rendezett, amelyet a mostani 
kiállitás, amely szeptember 2-tól 
szeptember 8-ig tart, méreteiben 
jóval felülmul. 

A kiállitás érdekesebbé tételének 
kitünő módját választotta az EGE. 
A legkiválóbb erdélyi szakembere- 
ket felkérte sorozatos előadások 
megtartására, melyek érdekessé- 
güknél és fontosságuknál fogva 
teljes mértékben felkeltik a gazda- 
közönség érdeklődését. 
A vasárnapi megnyitó délután- 

ján 4 órai kezdettel a cukorrépa 
termelésről Török Bálint egyesü- 
leti főtitkár tart előadást, majd azt 
követi Bittera Miklós magyaróvá- 
ri gazdasági akadémiai tanár elő- 
adása a műtrágyázásról. A délután 
folyamán még egy értékes előadás 
szerepel, melyet Szász Ferenc tart a 
cukorgyári melléktermékek gazda- 
sági felhasználásáról. 
éétet 

MOZIVILÁG 

Joana Crawford 
Joana Crawford, Lon Chaney 

legujabb partnert, a Metro-Gold- 
wynMayer studió uj sztárja. Joana 
Crawford felragyogását annak kö- 

szönheti, hogy a világ legszebb női 
testnek tulajdonosa. Ezt egy Hol- 
Ilywoodban rendezett testszépség- 
versenyen állapitotta meg egy pár- 
tatlan zsüri, mely csak annyiban 
pártoskodott, hogy Joana Craw- 
fordnak itélte oda a pálmát. A kis 
statiszta ekkor felragyogott és 
egyenesen a legnagyobb filmszi- 
nész, Lon Chaney mellé állott part- 
nernek. 

Joana Crawiord nemcsak a leg- 
csodálatosabb testtel rendelkezik, 
de a legcsodálatosabb tehetséggel. 
Héttek alatt élte belé magát, Lon 
Chaney dresszirozása mellett, a 
legnehezebb és nagy tehetségre 
igényt tartó müvészi trükkükbe. 
Ma már méltó partnere a nagy és 
utolérhetetlen müvésznek. 
Joana Crawfordot a Madridi 

cirkusz-ban ösmerheti majd meg 
a kolozsvári közönség amint Lon 
Chanevynek asszisztál. A filmet a 
Select-mozgó fogja a napokban ve- 
titeni. 

A „SELEOT"-mozgó Igaz- 
gatósága a nagy érdemü közön- 
ség szives tudomására adja, hogy 
szeptember 1-től kezdőe lőleg a 
9 órai esti előadások ventilláto- 
rokkal ellátot, kellemesen szel- 
lőztetett nézőtéren a Grand he- 
lyett a „SELECT"-mozgóban 
lesznek megtartva, ahol szenzá- 

Jciósabbnál szenzációsabb filmek 
I szórakoztatják a nagyérdemü 
közönséget. 

MAI 

EIGYELEMI 

"elü telk 

1 m. tuhabársony 
m. zefir prima 

1 m. vátkon 80 cm. 38 

. 

divatáruházában 
Calea Regele Ferdinand 21 szám 

sz L. 1 m mosőószövet . 
45 L. 1 m. gloth I-a 

VvILAG 

J ézsel 
5eL 

és kabátszövetek, szőnyegek a legolcsóbb árban! 

ismei Miüliották a magyar forbalmstákat aRomántából 
Euturesti Bulkereet. szept. 1.) Az FSSR közbenj rásának ered- 

ményeképen ma miniszteri rendelet jelent ujra és szigo- 
gból böztzzei loeserek 

ruan megtiltja, hogy Magyarofszá 
be Romániába. 

Öt; perc alatt megbukott a brassói 
1 megyei prefektus 

Duca belügyminiszter Eukarestbe rendelte és minden 
indokolás nélkül menesztette 

(Bucur esti, szeptember 1. A 
Világ tud.) Ma délelőtt olyan 
igazgatási botrány történt a bel- 
ügyminiszériumban, amely párat 
lan a maga nemében. 
Az történt ugyanis, hogy Duca 

belügyminiszter táviratilag beren- 
delte Bukarestbe Mateescu brassól 
vármegyei prefektust, aki ma dél- 
előtt meg is jelent a belügyminisz- 
tériumban. 

Tízenegy órakor lépett a bel. 
ügyminiszter szobájába a pe- 
jeltés és git nerc mulva már 

Az egykor hi 

mint bukolt ember jött ami 
niszter szobájából. 

íz váz fső eset, hogy prefektust 
mi oás nélkül menesz 
tettek " hirtelen menemités hátteré- 
ben valószinül Paul oma vezér- 
felügyelő áll, aki 
néhány héttel ezelőtt vizsgála- 

1tot tartot! Brassóban 
és jelentésének eredménye lett Ma- 
teescu bukása. Ugy látszik ez az 
eset uij rendszer btvezttését tjelenti 
a közigazgatásban. 

res kolozsvári 
huszártisztet IRécsbem 

letartóztatták 
Dobál Albert mulatni ment Kolozsvárról 

Bécsbe, de a számlát kifizetni nem tudta 

(Bécs, szeptember 1. A Mai Világ 
tud.) Az itteni Moulin Rouge mu- 
latóhelyen Dobál Albert kolozsvári 
lakos egész éjjelen át tartó pezsgős 
dáridó után nem akart fizetni, 
majd emiatt szóváltásba elegyedett 
a mulató tulajdonosával, akit vé- 
gül összepofozott. Dobált a rendőr- 
ségre kisérték és hitelezési csalás 
cimén előzetes 
lyezték.k 
Ez a rövid, de annál épületesebb 

hin ujabb stációja egy valamikor 
fényes karrier előtt álló délceg hu- 
szártiszt életében. Dobal Albert a 
háboru tlőtt egyike volt a legkitü- 
nőbb magyar lovastiszteknek. Jó 
eszü ember volt, intelligens, képzett 
ember, nyelveket beszélt, ráadásul 
pompás lovas és sportember, egy- 
szóval tele olyan kvalitásokkal, 
amelyek elegendők egy ragyogó 
karrler befutásárai Dusgazdag 
édesanyjának a Deák Ferenc uccá- 
ban van hatalmas bérháza. 

jött a nagy világégés és a 
józan, szolid és óramüpontossággal 
dolgozó katona egyre sürübben ha- 
gyott ki. A harcok szőrnyüségeit 
nem birta idegrendszere és az alko- 
holhoz menekült, mint annyi más 
társa. Dobál nem ismert mértéket, 
a gyilkos méreg mindinkább urrá 
lett felette, rabja lett az italnak és 
mire hazakerült, emberroncs lett a 

letartóztatásba he 

berkerülő. akinek szeme csak ak- 
kor csillant fel, ha tele poharat szo- 
rongathatott kezeibe. ; : 
A hadseregből rövidesen nyug- 

dijazák, erre még jobban az ivás 
nak adta magát, kétes társaságok 
ba keveredett, háztulajdonos édes- 
anyjától egyre követelőzőbben vár- 
ta el a pénzt az átkozott szenvedély 

is kiapadt. Ideggyógyintézet, leron- 
gyolódás, verekedések, botrányok 
felváltva szerepeltek a józansága 
alatt galambszelidségű szerencsét 
len ember életébe, mig végre el 
hagyta Kolozsvárt. 

Anial ott sem tudott meggyógyul- 
A züllött 

Tendel és nem fizet,. Duhajkodik, 
tör és zuz s most Togva van, mig 
előkelő családja uira ki nem váltja. 

Harisnyát 
heztyüt és kötött mellényt, 

valamint pulovert csak 

Siposnál 
veg y e n / 

közben meghalt. 

kielégitésére, mig aztán ez a forrás 

Mint a bécsi hir mutatja, Dobál 

gavallér pezsgőt . 

Cluj-Kolozsvár, szeptember a 

SELEGT mozco 
özkivánatra ma utoljára 

zerelem dala 
főszerepben: Mae Murray 

Llord Hughes. 

Egy marosvásárhelyi 
uriasszony íragikus 

és 

halala 
es . 

L. Imiskolai pepitaszövet eő 
m Opal 80 cm. 368 L. 1párselyemharisnya 721L. 

nő,-, férfiruha 

(Targulmures-Marosvásárhely, 
n i. A Mai Világ tud.) Megdőb- 
bentő és tragikus faláleget tartja 
izgalomban Marosvásárhely társa- 
dalmát. Nánássy Jánosné, szül- 
Reiner Margit Máriássy János ügy- 
védhelyettes fiatal 28 éves felesé- 
ge, akit az egész városban szeret- 
tek, tegnap este 

A vinuló szépségü fiatalasszo- 
nyon már napokkal ezelőtt mutát- 
koztak a közeli szülés jelel, és 
mivel komplikációktól tartottak, a 
beteg asszonyhoz kihivatták 
Schister Emil nőgyógyászt. Az ör- 
vos állandóan az asszony mellett 
tartózkodott és tegnap este nyolc 
órakor következett el a kritikus 
pillanat. A szülés látszólag simán 
folyt és mégis néhány órával útá- 
na olyan komplikációk állottak 
be, hogy azonnal operatív beavat- 
kozás vált szükségessé. Vérátöm- 
lesztést kellett a szerencsétlen asz- 
szonyon végrehajtani. A férje két- 
szer vetette alá magát az operá- 
ciónak, de már ez sem segithetett 
és Nánássy Jánosné a szülés után 
hat órára meghalt. 

Megdöbbentő jelenetek játszód- 
tak le azután. A férj félőrülten, vé- 
res karral szaladgált a szobában, 
az asszony anyja pedig eszméletét 
vesztve rogyott leánya tetemére 

URANIA MOozZGÓ 
Ma utoljára 

HAROLD Lioyvyd 
a közkedvelt komtkus y 

ELJEN A sronr 
agyezest vigjátékban. 

áááááá 

Csödkiárusítás 

[ e 

mai naptól mélyen 
lleszállitott árakkal 
Gal. Regele Ferdinand (3 

alatt kaphatók: 
Harisnyálk, ingek, keztyük, 
selymek, szallagok, csipkél 

gombok stb. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

szezon kezdetével 

fehérnemü és 

ban csakis a 

szerezheti be 

' 
a régi 

DokÁRIA 
üzletében, 
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Chj-Kolozsvár, szeptember 3. 

te 

MAI VILAG 

KIÉELESEDETT HARC A SZINHAZI KONCESSZIOKÉRT 

Barabás Béla egy szinházi ujság szolgálatában 
Hivatlanul a Magyar Párt jelöltje ellen foglalt állást 
Végül is redbejött minden, 

Egy kis szinházi lapocska fel- 
kapaszkodott a nagy politikába: 
egy nagy politikus lecsuszott a 
szinházi intiikák fertőjébe - erről 
szól a történet... 

Amikor nyilvánosságra került a 
dolog, a keyosan anámó tete- 
jére: komoly üres fejüket csóvál- 
gatták a kávéházban. 
- Hm, hm.. az öreg már megint 

elgaloppirozta magát! 
- Ejnye, ejnye, mindig beleke- 

veredik valami galbába... 1 
És felujultak régebbi esetek - 

ilyenek: 

- Ugy mint néhány évvel ez- 
előtt Boneu prefektus idején: a 
prefektus merő udvariasságból ma- 
gyarul nyitott meg egy gyülést - 
és akokr odaudvariaskodik, hogy: 
pértjük mi románul is"... A prefek- 
tus mosolygott és - magyarul foly 
tatta. És épen ő, a magyarság disz- 
harcosa... 

- Vagy két év előtt az a szená- 
tusi eset... 

- No, hát hiába, nem szabad ki- 
engedni a politikába - neki tem- 
peramentumosodik és elhagyja a 
judiciuma. . 

Az aktuális „esetről" ilyeneket 
hallott az ember: 
- De hát mi vitte rá? Haragszik 

Szendreyre? 
- Ugyan - ugyan: hiszen évti- 

zedes jóbarátságban vannak. 
Valaki tudott magyarázattal szol 

gálni: 

- Azt mondja - mert megkér- 
dezték tőle - hogy nem tudott ki- 
térni a szinházi ujság szerkesztőjé- 
nek, mert neki köszönheti, hogy 
belekerült az állandó választmány- 
ba. 4 .... 

És el is magyarázott az informá- 
tor valami igen bizarr történetet, 
(majd elmondom rendjén) ahogy a 
helyi szinházi lapocska szereksztő- 
je Barabás Bélát az állandó vá- 
lasztmányba juttatta és ahogy 

ezért a pártvezér szinházi viszont- 
szolgálatra vállalkozott. 
- Ugyan, ugyan... micsoda ko- 

molytalan dolgok! a társaság 
komoran szürcsölte az uzsonnaká- 
vét. 

. " , 

Csaknem minden városban 
tál egy-egy szinházi lapocska, a 
mely itt-ott megjelenik a szinházi 
szezon tartamán. Aradon is van 
ilyen. A szinházi lapocska a „Ma- 
gyar Szinpad" hangzatos cimet vi- 
seli. Ennek a kis lapocskának az 
a feladata, hogy a müsor közlése 
mellett a szinház müködéséről ir- 
jon hangzatos referádákat. Meg is 
csinálta ezt a kis szinházi ujság 
Pap Andor nevü szereksztője buz- 
gó kitartással esztendőkön keresz- 
tül: ugy irt a szinházról, mintha nem 
is egy vidéki város szintársulata, 
de legalábbis a bécsi Burgteater 
együttese tartaná az előadásokat. 
Reinhardt hozzáértése elhalványult 
a Szendrey képességei mellett. Egy 
szer csak: ugy az évad vége felé a 
kis ujság hirtelen frontot változta- 
tott és elkezdett „ostorozni" (ls- 
tenem: egy szinház és egy szinházi 
lap között történnek mézeteltéré- 

sek ebben a komisz világban...) 
Nos, a kis „Magyar Szinpad? osto- 
rozott, ostorozott egyszer csak na- 
gyot cserditett és elkiáltotta, 
Szendrey nem lesz igazgató.. 

Ki gondolta volna, hogy a kis 
ujság a fenyegetéseit csaknem va- 
lóra váltja? Ki gondolta volna, 
hogy amig a komoly aradi magyar 
sajtó épen az itteni magyar sziné- 
szet védelmében Szendrey. mellett 
foglal állást - ime, mi törté- 
nik?2 - 

- - egy szép napon két ur tör- 
tet a városháza felé ugy déltájban 
a legtüzesebb hivatalos órák ide- 
jén. (Megjegyzendő: a szinházi lap 
szerkesztőjének igen tekintélyes 
külseje van - gondosan ápolt ősz 
bajusza vetekedik a Barabás Béla 
hires bajuszával) - A polgármes- 
ter irodája előtt a szolga jelenti, 

egzisz 

marad csak a talulság 
hogy Robu primár ur épen tanács- 
ülésen van: a szinházügyet tárgyal 
ják épen... 
-Hi, az áldóját - szaladjon 
be és bívja ki azonnal a polgár- 
mester urat: Barabás Béla kéreti. 
A polgármester kijön, Barabás 

Béla megkérdezi, nem késett-e el, 
nem döntöttek-e még a szinház 
ügyében. Mert neki fontos propo- 
ziciója volna. 

A polgármester készségesen: pa- 
rancsoljon... 
- Semmiképen sem akarnám, 
hogy Szendrey kapja meg a szin- 
házat., 
- Nem Szendrey? De hiszen a 

Magyar Párt ajánlotta, a sajtó mel- 
lette foglal állást... 

Itt már Pap Andor beleszól: 
- No, nem egészen, nem egyön- 

tetüen - itt van a „Magyar Szin- 
pad".. és csekélységem.. 
Robu polgármester keleltlen hely 

zetbe kerül: az akták között a Ma- 
gyar Párt meleghangu ajánlóleve- 
le és ennek ellenére az illusztris 
Barabás Béla... 
- Hát kérem: félretesszük a kér 

dést, elhalasztjuk a döntést.. 

Dr. Széll Lajos, a Magyar Párt 
aradi elnöke megtudta a dolgot - 
hamar rohan fel Barabáshoz: ; 
- Az istenért, mit csinált Béla 

bátyám? Hiszen a párt Szendreyt 
ajánlotta. 
Barabás Béla szorongott kényel- 
metlen helyzetében. 
- Hm, öcsém, igen... de hát en- 

nek a Pap Andornak nem tudtam 
kitérni... Tudod, olyan szivességet 
tett a beválasztásom érdekében.. 
olyan szépen irt rólam a lapjában. 
- Ugyan, ugyan, csak nem gon- 

dolja Béla bátyám, hogy egy szin- 
házi ujság révén került be Hát 
ezt a dolgot rendezni kell - 
- - Igy is történt: másnap Ba- 

rabás Béla most már egyedül 
- ismét felment a városházára. 

Robu polgárméster előtt kijelentet- 
te, hogy előző napi látogatása csak 
magánjellegü volt és nem óhajtjai 
befolyásolni a Magyar Párt állás- 
pontja ellenére a tanács határoza- 
tát. 

Hogy milyen érdemei voltak a 
szinházi ujságnak Barabás Béla 
beválasztása körül, arról benfente- 
sek a következőket tudják: 

A két év előtti tapasztalatokon 
okulva, amikor Barabás Béla par- 
lamenti szereplése olyan nagy és 
meddő kavarodást okozott, az araz 
di magyarság, amikor most a loká- 
lis jellegü liberális paktumot meg- 
kötötték a községi választások 
ügyében - a listán eltekintett Ba- 
rabás Béla személyétől: talán feles- 
leges óvatosságból . 

Egyszerre csak: a szinházi las 
pocskában megjelenik egy cikk, 
amelynek lényege - Barabás Bé- 
lával, vagy sehogysem. Megfelelő 
intézkedések folytán a cikk Georr 
gescu prefektus elé került. A pre- 
fektus - mit tudja egy ilven pre- 
fektus milyen sulyu az ilyen szin- 
házi lap az aradi közvéleményben 
- készséges mosollyal járul ehhez 
a feltételhez. 

- Bucuros, bucuros, - nagyon 
szivesen, hát miért nem szóltak 
előbb? 

És megelégedéssel dörzsölgette a 
kezeit a prefektus, hogy a liberális 
győzelmet ilyen aprópénzeken lehet 
megvásárolni. Barabás Béla vagy 
tudomisén: Kovács István 
olyan mindegy egy ilyen prefektus 
szemében. Magához kérette Barabás 
Bélát és felajánlotta neki a man- 
dátumot. 

A pártban csak egy ember bor 
szankodott: akit helycsinálónak je- 
lölt ki a határozat - az nem men- 
ne Pap Andor érdekében denutá- 
cióba... 

Hálistennek rendbejött minden: 
Barabás Béla állandó választmány- 
ba került, Szendrev megkapta al 
szinházat és talán: Pap Andor is 
megtalálja a plattformot, ki fog 
békülni Szendreyvel és a „Magyar 
Szinpad" visszatér a régi szerepé- 
hez - hetenként világgá harsogja: 
a bécsi Burgteater elszégvelheti 
magát Szendrey szinháza mellett. 

Gara Ernő. 
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IRLSBEAD 
6 személyes ebédlő szerviz 780 Lei 

ALPACKA 
G személyes evőkészlet 960 Lei 

METSZETT 
6G személyes üvegszerviz 180 Lei 
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4. OLDAL 

A művésznő férje, aki most Janovi 
- 

MAI VItAc 

válópere Kolozsváron 
el - 

cs szinigazgató inasa, 
könnyező szemekkel olvassa a pesti lapok hiradását, hogy 

ugratás volt az egész házasság 

Jakobi szenátor, a művésznő ügyvédje kijelenti, hoyg 
Teller Vilmos egész férfi és egész ur volt mindvégig 

és nem akadályozza a válást 
(Cluj-Kelozsvár, szeptember 1. 

Saját tud.) A pesti lapok most Tő- 
kés Anny, a beérkezett nagy mü- 
vésznő válópöréről irnak hasábo- 
kat. Igazi romantikus történet, a 
melyben a nagy művésznő kedvéért 
meghurcolnak egy fértit, aki pedig 
férfi és ur volt mindvégig, ha nem 
is futott be hasonló karriert, mint 
felesége és ma is még egyszerü sor- 
ban él Janovics Jenő szinigazgató 
ipasa. Mert ma is az még Teller 
Vilmos, akitől most válik Tőkés 
Anny, de Teller Vilmos hat gimná- 
ziumot végzett és érzéseiben talpig 
ur és férfi, igy nyilatkozik róla 
mindenki, aki a szükszavu, zárkó- 
zett uri inas közelébe jut... 

Hogyan történt a házasság 
Egyik budapesti lap ideérkezett 

legírissebb száma a házassági eset- 
ről azt irja, hogy amikor Tőkés 
Anny megérkezett az erdélyi kis- 
városba azzal, hogy szinésznő sze- 
retne lenni, a „társulat nőtagjai 
gyülölik, mert szép és fiatal, a fér- 
fiak pedig sorra kisérleteznek ná- 
la. Tőkés Anny szinház és szerep- 
rajongásával csunyán visszaéltek 
vidéki kollégái és az egyik bosz- 
szüból elkövetett tréfájuknak tra- 
gikus vége is lett. 

Bemutatták neki a szereposz- 
tót, mint a szinház igazgatóját 
és két hét alatt férj és fele- 
ségnek ugratták őket össze. 
Azóta viseli ennek a viccnek 
a terhét és képtelen elválni 
különböző akadályok miatt." 

Ez a vád késztetett arra ben- 
nünket, hogy felkeressük a „sze- 
repesztót". Teller Vilmos szeme 
könybelábadt a cikk olvastán, 
majd ránditott egyet vállán: 
- Irjanak felőlem, amit akar- 

nak.. 
Mi azonban tovább faggattuk és 

a vele való beszélgetésünk alapján 
üzenjük budapesti laptársunknak 
a következőket: 

Ugratás volt-e a házasság 
Távol legyen tőlünk feltételezni, 

hogy a Művésznő informálta igy 
a pesti lapot. Tőkés Anny becsüle- 
tes derék asszony, aki nem tehetett 
arról, hogy amikor Vásárhelyről 
elindult, senki-sem vette észre. Tő- 
kés Anny igy nem mondhatta, mert 
minden beérkezett nagyság arról 
nevezetes, hogy nyomorának, kin- 
lódásainak, sikertelenségeinek és 
szenvedésének legkisebb állomá- 
saíra is pontosan visszaemlékezik... 
Már pedig, amikor Tőkés Anny 

Kolozsvárra érkezett - és ez nem 
szégyen - senki sem vette észre. 
Nem hogy a társulat nőtagjai gyü- 
lölték volna, de még.a kórus köze- 
lébe se juthatott. Ott élt nagynénjé- 
mél hosszu két éven keresztül, 

a szinházat csak jeggyel kö- 
zelithette meg és egyetlen vi- 
gasza, támasza, álmaiban Tel- 
ler Vilmos, a szinház szerep- 

hordója volt, akiről igenis 
tudta, hogy szerenhordó, mert 

erre két év alatt Igazán rájö- 

ha még olyan liba is volt, mint a 
milyennek a pesti lap aposztrofál- 
ja. Szereposztó volt, de férfi volt, 
szép szál fiatal legény, aki bátorit, 
erőt ad, táplálja a reményeket, a 
kivel olyan nagy öröm szőni a 
szép, szines álmokat: szinpadról, 
szerepről, dicsőségről, de aki ke- 
nyeret, sonkát, ebédet, vacsorát 
hozott szereposztói tizetéséből, 
hogy a vendéglátó nénikének ne 
legyen teher a vásárhelyi, falusi 
kis rokon. 

Teller Vilmos öngyilkos lesz 
Hol itt a bün? Hol itt a csalás, 

hol itt a visszaélés? Ha nincs Tel- 
ler Vilmos szerepkihordó, Tőkés 
Krőzus bőkezüségével szórja lá- 
város előkelő szinházának. Ha 
nincs Teller Vilmos, a gyöngéd 
szerelmes, aki kevés garasát egy 
Krőzusu bőkezüségével szórja lá- 
bai elé, ki tudja, mi lett volna be- 
lőle, a kis falusi lányból. Mit tu- 
dom én, hova ért volna. De nem 
hullt el mint ezernyi más szivár- 
ványt hajszoló kis társa. Teller 
Vilmos ügyelt rája, óvta őt, hogy 
egyszer csodák csodájára, csak fel- 
röppenjen mellőle: 
Hogy elvette feleségül? Istenem, 
a leggavallérabb gesztus, amit fér- 
fi szerelmesével tehet. Mit tudta 
ő, mit tudták ők akkor, hogy a 
Teller lent marad... 

Teller lent maradt, tüdeje kihe- 
verte ugyan a golyót, amit belére- 
pitett, amikor szerelme messzeszál- 
lott, de szive vérzését talán soha 
el nem állithatja senki tudománya. 

A válás 

Teller lent maradt, de a Mü- 
vésznő válópörének vezető ügyvéd 
je, dr. Jakobi Emil szenátor is el- 
mondta előttünk, 
ugy viselkedett a válóokmány 
aláirásánál, mint a lovagkorok 

legkülömbje. 
Nem igaz, hogy akadályt gördi- 

tett volna, amint azt az emberi 

vezetett sebelhez, de 

atraság szerteszórta, mindenre 
igent mondott, sőt amikor a Mü- 
vésznő kijelentette, hogy busásan 
megakarja jutalmazni személye kö- 
rül kifejtett tevékenységéért, ösz- 
szeszoritott foggal és könnyező 
szemmel csak ennyit suttogott: 
- Nem, köszönöm, semmit... 

A muüvésznő is, Janovics igazga- 
tó, Imse Sándor főrendező, mi 
míind itt Kolozsváron tudtuk, hogy 
ez betüről betüre igy volt. A mű- 
vésznő a nyakába borult a megha- 
tottságtól és megkönnyezte a sze- 
rephordó gesztusát. 

Janovics vifllájában 

Künt vagyok a Janovics villá- 
ban, ahol Teller szolgálatot telje- 
sit és amelynek kertjében a vég- 
zett napi munka után éjszakákon 
át elvesztett fényes Csillagára gon- 
dol.. És kérdezem és fogadom ne- 
ki, hogy nem a szenzáció-hajhászás 

Budapesten 
máskép tudják és megakarom mu- 
tatni nekik egy igaz-ember szerep- 
osztó életét és bánatait. Hiába 
minden, reszket, csak ennyit tu- 
dok kivenni belőle: 
- Ha én is karriért csináltam 

volna, ma nem szórnák szivemre, 
házasságomra és válópörömre a 
szélhámoskodás szennyes vádját. 
Mindegy, a fő, hogy Ö boldor le- 
gyen, nem beszélek és nem fáj, a 
mit beszélnek... 
Bucsuzom ettől a szép szál férfi- 

tól, tragikus hőstől és üzenem a 
pesti lapnak: 
Ugye hogy nem volt szabad ezt 

igy? Ugye, hogy csunyán felesle- 
ges reklám volt ez így?l... 
És ezért. most már Nekünk ie 

irni kellett a Tőkés Anny esetéről. 
Most már el kellett mondani, hogy 
ennek az esetnek nemcsak a Mü- 
vésznő a romantikus hősnője, de 
ezen a ponton vele legalább egy 
magasságba emelkedett: Teller Vil 
mos, az egykori szereposztó, most 
Janovics szinigazgató uri inasa. 

Incze Vilmos. 

Almássy Pál gróf becsületsértési pere 
fia, Almássy Viktor gróf ellen 

(Bécs, szep. 1. A Mai világ tudó- 
sitójától.) Érdekes peri tárgyalt 
ma az egyik bécsi kerületi bünte- 
tőbiróság. Almássy Pál gróf nyu- 
galmazott ezredes jelentette fel be- 
csületsértés cimén fiát, áss 
Viktor gróf magánhivatalnokot és 
keresetében előadta, hogy fia tönk- 
re akarja tenni egzisztenciáját 
Az apa és a fin között akkor tört 

ki a harc, amikor Almássy Pál 
gróf elvált első feleségétől, fiának 
anyjától és uj asszonyt witi a ház- 
soz. Almássy Viktor gróf ez év má- 

iusában levelet irt a budapesti had 
ügymini , amel ap- 
ja ellen számos sulyos vádat emelt. 
Igy azt állitotta, hogy anja első fe- 

fehérnemüeket, végül egy 
szont ellopta az összes ruhákat és 

peres 
ügyben hamis tanuzásra igyekezett 
birni. Alm Pál gróf tudomást 
szerzett fiának leveléről és mivel 
azt Bécsben irta, beperelte becsü- 
letsértésért. 
A ma megtartott tárgyaláson a 

biróság Almássy Viktor grófot fel- 
mentette azzal a megokolással, 
hogy az a tény, hogy levelét Bécs- 

külföldi á Mittt ati 
relje, annál váe mivel a cim- 
zett, a magyar hadügyminisztérium is kültöldön, Budapesten székel. Igy Almássy Mikton levele mem ma- 
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Én eljegyeetem őt 
magamnak: 

nagy, piros levelekbe csapott a bimbó, 
szegélgén üde-zöld koszoru, 
kikutattam az alkonyatban egy láng- 

fvörös percet, 
forró ajkam' keblére sSzoritottam, 
otlt, a szive fölött, éreztem, zsongott 

[mucsikája, 
az ő muesikája, az én muesikám ... 

Ő messzi volt tőlem, 
szememmel csókoltam csak, 
amint álmomban láttam őt, 
néha megkoppant valami az abla- 

Ikomon, 
én felébredtem, mindenütt sötét éj volt, 
csak messziről egy fekete fény libbent 

ffelém, 
aztán a hajnal megcsiszolta 
és én könnyeztem örömömben, 
mert nagyon, igazán megszerettem. 

Ma már itt van a közelemben, 
én eljegyeztem őt magamnak, ő a 

mátkám, 
s a rógsa, mit keblére tüzök, 
üde-zöld szegélyü, tiszta, mint ő... 

GILÁDY ILLÉS. 

Meginl meghosszabbitották az 
Egyesült Közgazdasági és Jelgzálog 
Bank letartóztatott igazgatóinak 
vizsgálati fogságát. A kolozsvári 
törvényszék vádtanácsa ma délelőtt 
tárgyalta az Egytsült Közgazdasá- 
gi és Jelzálog Bank letartóztatott 

igazgatóinak, Blatt Ignácnak, dr. Hirsch Gyulának és Semlyén Hu- 
gónak szabadlábra helyezési kérel- 
mét. A vádtanács a' vizsgálat érde- 
kében helyénvalónak látta a bank- 
igazgató vizsgálati fogságát továb- 
bi 30 nappal meghosszabbitani és 
a szabadlábrahelyezési kérelmüket 
elutasitotta. a 

„ Egy Buixpes!i tankigazgaló 
öngyilkossága. Kanlich Róbert 
ötvenéves ; bankigazgató 
tegnan délelőtt halái koz lötte 

magát revolverével és pár perc 
mulva a helyszinen meghalt. Hát- 
rahagyott leveleiben azzal okolja 
öngyilkosságát, hogy nagy deficitje volt egy strand amit a 
Római fürdőben épitett. 
- Leégetti a onás. 

sárhelyi tudósitónk gabenás Marort 
vélyfájai református lelkész, Hegyi 
András gabonása tegnap délután 
ismeretlen okokból kigyulladt és a lelkész idei termése teljesen elégett. 

kár meghaladja a százezer lejt. 
- Megszünik a vizunkényszer 

Olaszország és Németország között. 
Milanóból jelentik: Az olasz és né 
met kormány között létrejött meg- 
állapodás érelmében a két ország 
között szeptember tizenötödikével 
megszünik a vizumkényszer. 

EHhhez a számunkhoz 
melléklet 
a budepesti 

ingyen 

zz 
FÖLDI PARADICSOM 

Sechünzel, Szőke Szakáll, Scharlotte Ander. 
Előjáték: A SZENZÁCIÓS TALÁLMÁN 
Előadások kezdete vasárnap: 8, 6, 7, ) órakor. Hétköznapokon : 5, 7, s órakor 

Főszereplők: Reimhold' 

Eremikr: 

Y. 2 felvonásos amerikai burleszk 

- ATADUNK A NYILVANOS- 
SAGNAK EGY LAPOT. Ezt a szol- 
gálatot a MAROS címü milapnak 
tesszük meg, melynek Sebestyén 
László mühirlapiró a seerkesztője. 
Ez a Sebestyén valamit trt lapunk- 
ról, amit valaki véletlenül elolva- 

sott és nekünk beküldött. Becsüle- 
tes helyreigazitás helyett sebestyén 
vitéz lászló irását magyarázni akar- 
ja. Hát az az irás magyarázatra is 
szorul, de a cikkben a szellemet és 
a magyarázatban az értelmet a leg- 
jobb akarattal sem tudtuk felfedez- 
ni. Ezt a sebestyén csodabogarat 
hát ime lapjával együtt gombostüre 
tüzzük és átadjuk a nyitvánosság- 
nak. Nagyor jó lehet még mindig a 
ilekken és a bor, hogy a jó vásár- 
helyiek ezt a sebestyént is meg tud- 
ják melléje emészteni.. 
- Amikor az ügyész kéri a vád- 

lott felmentését. Lugosi tudósitónk 
jelenti: A lugosi törvényszék ma 
tárgyalta Lurochi Jakab városi 
rendőr liliomtiprási bünperét. Az 
ügyet mi sem emelné ki a megem- 
litésre sem méltó hasonló ügyek 
szürke lajstromából, ha nem csu- 
szott volna poros aktái közé a köz- 
érdeklődésre mindenesetre számot 
tartó pikantéria. A tárgyalás fo- 
lyamán, kötelességéhez hiven, fel- 
szólalt az ügyész, Bokor Demeter 
is. De ezuttal elmaradt a várt ügyé- 
szi sablon, mely paragrafusokra 
hivatkozik és elitélését kér. Bokor 
Demeter ügyész ur a vádlott fel- 
mentését kérte, indokolva, hogy 
Lukochi Jakab román ember. 
- Felmentették a marosvásárhe- 
lyi városi mozgószinházat az adó- 

etési kö alól. Maros- 
vásárhelyről jelentik: A városi 
mozgószinház az idei adóbevallá- 
soknál évi 200.000 lej tiszta jöve- 
delmet mutatott ki. Áz adókivető 
bizottság azonban nem fogadta el 
a városi intézmény hivatalos kimu- 
tatását és évi 1 millió jövedelem 
után adóztatta meg. A mozeószin- 
ház igazgatója megfelebbezte a ki- 
vetést, mire az adókivető bizott- 
ság egy ellenőrt küldött ki a moz- 
gó jövedelmének felülvizsgálására, 
aki azt évi 1 millió kétszázezer lej- 
ben állapitotta meg. A mozgó feleb- 
bezése folytán a marovásárhelyi 
tábla Bauciulescu elnök vezetésé- 
vel tárgyalta az ügyet és az adó- 
törvény 81. paragratusa alapján 
felmentette az adófizetés alól a 
wárosi mozgófénykép szinházat. 

- BEIRATÁS A ZENEISKOLÁBA. - 
A nyilvánosjogua róm. kath. zeneiskolába 
. év szeptamber hó 1-től lehet beirat- 
kozni. Fötér 14. sz. (ameletan) Bár milyen 
vallásnak felvehetők. Főtárgyak: Orgona; 
magánének; zongora; hegedü; zeneszer- 
zéstani tanfolyam. Ezenkivül: Karének: 
ritmikus torna, stb. Tanitás: délelőtt és 
délatán, 

a legj obb magyar 
lapárusnál 

0JSÁG 
Jelszó : Zsidóság 

Kolozsváron számos ipari szakmá- 
ban bérmozgalom indult meg, me- 
lyek ujabb kollektiv szerződések 
megkötésére irányulnak. Az épitő 
iparban kezdődöti a mozgalom. Az 
épitési vállalkozók az akkordrend- 
szert akarják Kolozsvárt bevezet- 
ni, mellyei szemben az épitőmun- 
kások akciót kezdtek a kollektiv- 
szerződés megujitására. A gyu- 
fagyári munkások és a gyár igaz- 
gatósága között sulyos konfliktus 
tört ki bérmozgalomból kifolyólag. 
A gyár igazgatósága azzal felelt a 
munkások kollektivszerződés irán- 
ti kérelmére, hogy a gyár kötelé- 
kéből elbocsájtotta a munkások öt 
bizalmiférfiát. A kolozsvári munka 
ügyi felügyelőség békéltető tárgya- 
lásokat kezdett ez ügyben és szer- 
dara hivta egybe a gyárigazgató- 
ság és a munkások képviselőit. A 
kályhaipari munkások és a kár- 
pitosmunkások szintén mozgalmat 
inditottak lejáró kollektivszerződé- 
seik meghosszabbitására. Követelé- 
seik között 12 százalékos béreme- 
lés is szerepel, mert a legutóbbi 
kollektivszerződés megkötése óta a 
drágaság kimutathatólag ennyivel 
növekedett. 
- Ma volt itélet a budapesti gyer- 

mekcsempészései ügyben. Budapest- 
ről jelentik: Ma délben mondták ki 
a budapesti törvényszéken az ité- 
letet Erdős Lajosné ismert gyer- 
mekcsempészési ügyében. Erdősné 
itéletkihirdetés előtt zokozua ment 
a birák elé és félájultan könyör- 
gött, hogy gyermekét mintsék meg, 
ha őt elitélik. A biróság családi ál- 
lás elleni büntetben mondotta ki 
bünösnek a vádlottakat. Erdősnét 
és Macsugánét egy-egy havi, mig 
Kocs Józsefné két napi börtönre 
itélték. A többi vádlottakat felmen- 
tette a biróság. 

* Gyermektelen házaspárt keresek inas- 
na és szakácsnőnek helyben. - Telaion 
17. 

- Három ingyenes orvosi ren- 
delőöt állit fel ebben az évben Ko- 
lozsvár városa. Fodor dr. Kolozs- 
vár tiszti-lőorvosa Lucian dr. vá- 
rosi tanácsossal egyetemben teg- 
nap végigjárta a kerületi kapitány- 
ságokat, hogy alkalmas helyisége- 
ket keressenek a még ébben az 
évben felállitandó városi rendelők 
számára, de egyik kerületi kapi- 
tányság épületében sincs megfelelő 
helyiség és ezért javasolni fogják, 
hogy minden kerületben béreljenek 
egy házat a felállitandó szociális 
intézmények részére. Miután a vá- 
rosi adóhivatalt átszervezik és de- 
centralizálják, az ujonnan bérelt 
házakban nyernének elhelyezést a 
kerületi adóhivatalok és a kerületi 
kapitányságok is 

- Rendezik a kolozsvári vizórák 
ügyét. A kolozsvári vizórák botrá- 
nyának ügyében a városi tanács 
egy bizottságot küldött ki, hogy 
rendezze a vizdijak ügyét. A bi- 
zottság különböző statisztikai ada- 
tokat kért a vizmü igazgatóságá- 
tól, melyek beérkezése után javas- 
latot terjeszt be az állandó választ- 
mánynak a vizdijak ügyében. In- 
formációnk szerint a javaslat ked- 
vező lesz a vizóratulajdonosokra. 
- Egy kilencéves kolozsvári kis- 

leányt elgázolt egy kocsi. Az 
Arpád-uti Grün pékség kenyeres- 
kocsija tegnap délután a Örigo- 
rescu-uccán elgázolta Kedea Juliska 
9 éves kisleányt. A kocsi gyorsan 
hajtott a néptelen uccán keresztül 
és egy kapu alól kiszaladó kis- 
leány menthetetlenül a kocsi ke- 
rekei alá került. A kocsi sulyos 
belső sérüléseket okozott, valamint 
jobblábát törte el a szerencsétlen 
isleánynak. Kedea Juliskát a men- 

tők szállitották kórházba. 

- Tetten értek, amikor be akart 
surranni egy ablakon. Moldován 
Sándor rendőr az éj folyamán el- 
fogta Sándor János szökött kato- 
nát, akit hónapok óta köröznek a 
katonai hatóságok. A katona éjfél- 
tájt a Kötő-ucca 1. számu házának 
egyik ablakát akarta épen ki- 
emelni, hogy bemásszon, de a ház- 
ban lakó fiatal asszony észrevette 
és lefülelte. Átadták a helyőrség 
parancsnokságának. 
- Rendőri jelentés a vasuti je- 

gyek elégetéséről. Tegnapi számá- 
ban foglalkozott a Mai Világ a 
Patria hiradása folytán azzal a há- 
rom zsák vasuti-jegpyel, amit a 
kolozsvári pályaudvaron égettek el, 
egyik mozdonyban. A Patria hir- 
adása szerint a jegyek azokból a 
hamis jegyekből valók, amelyeket 
a OFR-nél vagonszámra gyártot- 
tak. A kolozsvári rendőrség mai 
taportjábari foglalt jelentés való- 
színüvé teszi a Patria állitását. A 
vasuti kirendeltség jelenti, hogy 
tegnap elégettek három zsák vas- 
uti jegyet, amelyeket a közleke- 
désügyi minisztérium megsemmisi- 
teni rendelte el. 

- Ingyenes állásközvetités. Vál- 
lalatok, cégek figyelmébe. Kitünő 
munkaerők, mérlegképes könyve- 
lők, levelezők (főtisztviselők is), 
gyors- és gépirónők, irodai munka- 
erők, segédkönyvelők, üzleti alkal- 
mazottak vannak előjegyzésben a 
Magántisztviselők Szövetségénél, 
Str. Cogalniceanu 7. Felhivjuk a 
vállalatokat és cégeket, hogy ha 
tisztviselőre, alkalmazottra van 
szükségük keressék meg elhelyező 
irodánkat, mert igy jól képzett, 
komoly tisztviselőkhöz jutnak. 

HÉTFŐN: 
Constance Talmadge 

Velencei Vénusz 
kalandorfilmben. 

Ojsá 

vicclap. - Kapható Románi ában minden 
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Ki akarja eladni a 
csódbejutott Egye- 
sült Bank házaít 
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 1. 

A Mai Világ tud.) Egyesült 
Közgazdasági és Jelzálog Bank 
csődjében jelentős fordulat állott 
be augusztus 6-án, mikor a kolozs- 
vári törvényszék csődbiróságán 
megválasztottaák a csődválaszt- 

i amely a csödtörvény szerint 
ek további intézése felett 

diszponál a csődtömeggondnoknak. 
Rendes körülmények között a 

megválasztott csődválasztmány a 
választás lefolytatása után saját 
kebelében megalakul és elnököt vá- 
laszt, majd teljesen átveszi a csőd- 
tömeggondnoktól a csődvagyon fe- 
letti további intézkedést. Az Egye- 
sült Közgazdasági és Jelzálogbank 
ügyében azonban ez nem igy tör- 
tént. Augusztus hatodikán lefolyt a 
törvényszéken a csődválasztmány 
megválasztása, de a megalakulás 
mai napig sem történt meg. 

Időközben a csődbejütott bank 
csődtömeggondnoka hirdetményt 
tett közzé, mely szerint eladásra 
bocsájtja a bank nagyértékü ingat- 
lanjait és szeptember ötödikéig kéri 
az ajánlatok benyuijtását. 
A csődválasztmánynak, ha az 

tényleg a betétesek és hitelezők ér- 
dekeit képviseli, sürgősen meg kell 
alakulnia és kezébe venni a csőd- 
vagyon feletti további rendelkezést. 
A bank csődvagyonának legjelen- 
tékenyebb részét az eladásra hirde- 
tett ingatlanok teszik és igy tehát 
nem engedhető meg, hogy ilyen 
fontos lépésnél, mint a csődvagyon 
nagvyrészének értékesitése, egyedül 
a csődtömeggondnok döntsön a be- 
tétesek és hitelezők képviselőinek 

zól ása nélkül. 

Mindenféle 

IKIEIM Cluj, 
Főtér 9. szám 

Volt Batta-helyiség) 

szám alatt. 

MAI VILAC 

APRÓHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. 
A legkissebb apróhirdetés 25 lej. Átláskeresők észére egyszeri hir- detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija előre fizetendő 
........ 

Francia nyelvkurzus kezdők és haladók 
frészére. Jelenkezés Kis-ucca 32 

Kiadó nagy szoba, Konyha, élés élés 
kamra, veranda. Donát ut 110. 

hálsszoba berendezést. Árpád-ucca 25 

Központi nagy szoba bármilyen mű- 
belynek kiadó. Cim a kiadóban 

Kerekez-étteremben vasárnap este disz- 
nótor, flekken vagy bármilyen vacsora 
20 lej, háromfogásos ebéd 40 lejért kap- 
ható. 

Bordeanx Géza zenetanár, szeptemberre 
zongora, ének és hegedü- tapítványokat 
vállal: Strada Niculae lorga, Nr. 

ficsón eladó s. szoba-gözfürdő és toros Hevesi Piroska zongoraművésznő és 
Plaiffer Alíred operaénekes tanitásukat hordók Varkas utca il. szám megkezdték, lakásukon találhatók, Strada Kifutó fint 1300 lej fizetésel felveszünk 

-
-
-
-
 

Tecna arin 22. Il, gelután -ig. állás Kötö-ulca 17. 

HIRDESSEN A MAI VILÁGBAN 
.....:. 

Nagubeciosadóképességü 

UZLETHELYISEGET 
keresek 

város központjában, lehetőleg a Piata Unirii (volt Főtér) vagy a Calea Regele Ferdi- 
nandon (v w esselényi-ucca és a 

Ferencz József-ut eleje). 
Részletes ajánlatok 

.EL 
Sirada Regina Maria 

Deák Ferencz-ucca) 382. szám alá küldendők. 

Minden á a a sportnak 
Minden tája a világnak 
Minden fogása a tréningnek 

Az egész világ sportja 
van élvezetes módon, számtalan mümelléklettel ismertetve 

a most megjelent két hatalmas 

A Sport Enciklopédiája 
cimü kötetben. 

Ismertetést küld: Romániai szerkesztőség : 
Dr. ERŐS VILMOS és NAGY LAJOS 

Cluj, RADOR" Telefon: 865 és 872. 

Megvételre keresek jókarban kompleti 

ciui. Kolozsvár sezetember 2. 

.8 i saasaazsasaáaanaaanaana 

Vastagabb betüveil szedne 4 lej. í A legszebb filcv jdonságok 
meztkok mindean szin- 

kzlaptalaében 
Filcalakitások egy nap alatt 
a legolcsóbban készülnek. 
Figyelmeskiszolgá ás ol-só 
árak.-- Ő RÓZSI 

SZABÓ RÓZSIKA 
CLUJ, Str. Reg. Ferdinand 25. 

Főpostával szemben. 

ÜZLETÁTHELYEZÉS ! 
Van szerencsém értesiteni a n. é. kö- 
zönséget, hogy a Mode deParis 
szalonomat áthelyeztem ugyancsak a 
Strada Viahuta (Bolyai-u.) 
városivizvezetékkelszem- 
ken. Szalonomban tovább folytatom 
az angol és francia női munkát, ugy- 
szintén női és férfi fehérnemük és 
kézimunkák készitéset. Kérem a n. é 
közönség további szives támogatásá 

MODE DE ARIs 
...... 

NYOMTATVÁNYT 
AKAR RENDELNI 

Még ma 
kérjen ajánlatot a 

VIATA 
NYOMDAI MÜINTÉZETTŐL 

(HÖNIG e LEDERER) 
hol izléses és olcsó nyomtatvány 
készül a legrövidebb idő alatt 

a TELEFONSZAÁM194 
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Ara 10 lej. 

LÁZÁR MIKLÓS BUDAPESTI HÉTFŐI LAPJA 

séséseéseéseeeeeeseeeéeeeeeseeseeeseeéseseseseseés 

MKapható most már Romániában is. 
Minden számban 4 oldal vasárnapi sport. 
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CLU], 
mlós 

az ismert világhirü. szinmű- 

2nő szombat este Kolozsvárra 
érkezett. A müvésznő Kolozsvárra 
gépkocsiján érkezett Sinajából, hol 
Byári szabadságát töltöttő. 

Munkatársunk beszélgetést foly- 
tatott a kiváló müvésznővel, kinél 
kolozsvári utja iránt érdeklődött, 

divatkü mlőnlegessegek nagyáruházában a í 

legujabbangol-. Írancia 
őszi kabát- ruha- és kostüm kelmék óriási választekban raktárra érkeztek. 

Fedák sári szombaton é gue 
HKolozsvárra érkeze 

1j-Kolozsvár, szept. 1.) Fedák - Semmi különösebbk nem tör- 
tént mondotta Fedák Sári, 
csak egy kis jó erdélyi levegőt 
akartam szagolni. Ez hozott Kolozs 
várra és holnap már megyek is 
tovább. 
A' müvésznő az estét a Magyar 

Színházban töltötte el. 

tuni fogházra ilellek egy erbőr 

t, szept. 13 A Budapesti 
Bi 

bü tető járásbiróság ma vonta fe- n a g ta 
lelősségra Rózsa Anna e 

nóőt, aki husz év előtt lépett a Ger- 
bsgaud-cukrászda szolgálatába és e 
hhuüsz év alatt mindenkor előzéke- 

nyen szolgálta ki a hires pesti Ger. 
beaud vend 
cég ellenőrző tisztviselője apróbb 

hiányokat fedezett fel a fiók áru- 
raktárában és a m 
vizsgálat során a leányra terelődött 

egejtett 
be is val- 

könnyek kö- 
gyanu, aki mei 

oti bünét. Egy 
zött hivatkozon rá, hogy rettene- 
tes nyomora miatt követte el a ter- 
hére rótt cselekményt, minthogy, 

40 pengős havi fizetéséből szá- 
ráz kenyérre sem tellett, * 

A tárgyaláson a biróság azzal a 
kékdéssel fordult a Gerbeaud Rt. 
személyesen megjelent igazgatójá- 
hoz, Raádocza Pál dr.-hoz, kivánja-e 
vádlott megbüntetését? Az igazga- 

eit. Ez év tavaszán a 

házi- 

tetését, hiszen 
nem lehet megftorlatlanul agyant 

évi munkának havi 40 pen 
gyen a gyümölcse? 

kisasszonyt, aki 20 évig dolgozott a 
tires pesti cukrázdában 

ö határozottan és tarsányan mon- 
dotta: 
- Kivánom, nincs kegyelem! 

A biróság egyhavi fogházra itél- 
te a megt vedt elárusitónőt, amit 
kitöltöttnek vett a vizsgálati fog- 
sággal. A Gerbeaud direktora ke- 
gyesen belenyugodott az itéletbe, 
nam felebbezett sulyosbitásért. 

Az elkezelt Gerbeaud-bonbónok 
értéke 180. volt. Ezért kel- 
lett egy hónapig ülnie R. Anna el- 
árusitónőnek 20 évi munka után. 

nül megérdemelte a bás 
lopott és a 

De ha ez igy van, miért nem ülte- 
tik a vádlottak padjára mindazo- 
kat, akik belényugszanak, hogy 20 

Ezekután minden Zserbo . 
ményt, a legédesebbet is kegerüs 
nek érezünk. 

ss........................... 
Ne adj bánafpénzt, ! mert megbánod 

Memzetközi ezélhámostrakkal csaptak be egy kolozs- 
vári kereskedőt 

(Clu.Kolozsvár, szeptember . 
A Mai Világ tud. Tegnap délelőtt 
tíz órakor egy elegánsan öltözött 
fiatalember állitott be Tion Sándor 
kolozsvári cipőkereskedésébe. A 
flutalember a tőnök iránt érdeklő- 
dött, mint az egyik nagyváradi tan- 
intézet kiküldöttje adta ki magát, 
aki az intézet megbizásából Ko- 
lozsvárra jött, hogy a növendékek számára nagyobb mennyiségü eipő- megrendelést csináljon. 

nevét a bemutatkozáskor nem ér- tette meg a kereskedő, - ez utób- binak darabonkénti 1100 lejes aján- ltát elfogadhatónak találta, lát fel 
feval irásba azt, hogy azt az ézethez beterjeszhesse. Megje- 
eyezte azonban ekkor. hogy az 
aiániathoz, 

végösszegének tiz százalé- 
ell csatolni. 

te- 
szólitotta a kereskedőt, hogy 

1 szélés szerint délután a 
prefekturánál találkoznak és együt 
tesen nyujtják be ott az ajánlaiot. 
A kereskedő meg is jefent dél- 

biztosit ekképpen az 

Az irásbeli ajánlat is elkészüli. 
A cipőkereskedő boritékba tette 
ugy az ajánlatot, mint a körülbe- 
lül tizezer lejnek megfelelő bánat- 
pénzt és épen beakarta zárni a bo- 
ritékot, mikor a fiatalember meg- 
gátlta ebben a szándé mond- 
ván - hogy csak sárgaszini, hosz- 
szukás boritékban küldött ájánlat 
előirásos. A cipőkereskedőnek nem 
volt épen kéznél ilyen kovertája és 

küldeni akart e ilyenért, mikor A tanintézet képviselője, kinek lemt az udvarias fiatalember a Zsebéből 
kihuzott egy „előirásos" boritékot 
és felajánlotta a kereskedőnek. A 
boritékot lera, gasztották és lepecsé- 
telték 
Ékkor a fiatalember szépen el- 

köszönt és odébbállot: A berkek 
a kereskedőnél maradt és egbe- 

megyei 

MAI VILAG 7. OLDAL a 

Férfi szövetujdonságok nagy valasztékban! 

után a megyel préfekturán, sebé 
ben a sárga boritékkal és várta a 
fiatalember 
de nem jött.. 
fogott. Felnyitotta a boritékni és a 
gyanu beigázolódott. A borítékban 
nem volt egyéb, mint ujságpapir... 
ééteeó 

megjelenését.. várta, 

Cluj- Kolozsvár, szeptember f. A 
Moi Világ tud.) Néhány nap óta a 
gyakorló orvosok azt a megállapi- 
tást tették, hogy sürün fordulnak 
hozzájuk betegek, akik lázas meg- 
hülésről panaszkodnak. A betegség 
tüneteivel együtt jár hát- és oldal- 
fájás, köhögés és mert az ilventer 
mészetü megbetegedések most már 
sürü egymásutánban jelentkeztek, 

lartani kellet attól, hogy egy! 
váfatlanul fellépett infiuenza- 
járvánnyal állunk sztmben. 

Az. egészségügyi hatóságok is tu- 
domást szereztek a kánikula idején 

fellénett törmeges megbetegedésekről 
és bakteriológiai vizsgálatot végez- 
tel, amiből kiderült. hogy 

1 lásas mátha nem tartalmaz 
ű buacillusokai 

Ellönleges óvóintézkedésekre 
nincsan szükség, Orvosi körökből 
am utóbbi időben oly nagy mérték- 
ben megnyilvánuló esetekről a kö- 
vetkező fivílágositást kaptuk: 

Juliva elején, a 35 fokos ká- 
nikula jöttek az első be- 
ezgya akik lázae hülésekről panasz- 
tak és természetesen a legna- 

SDORIVILAG 
hs-KMSc találk ozása a ko- 

lossvári futbaliszegonnak legki- 
emelkedőbb eseménye lesz. A Jiul, 
habár hivatalosan nem bajnokcsa- 
pat, de mégis Románia legjobb 
együttese. A vasárnapi találkozás 
meglepetéseket is hozhat, ha tekin- 
tetbe vesszük a kolozsvári munkás- 
csapatnak az utóbbi hetekben elért 
eredményeit, előbb a keolozsvári, 
majd nagyváradi kerületek baj- 
nokcsapataival szemben. A kolozs- 
vári munkás egyesület óriási áldo- 
zatok árán igyekszik a kolozsvári 
futball presztizget régi nivójára 

Egy edül állok 
papian-, 

szállitok! 

A kereskedő gyanut 

. Kérjük kirakataink szives megtekintését! 

Most már fény derült a becsapott 
kereskedő agyában. Emlékezett ar- 
ra, hogy amig elfordult, hogy a 
pecsétviaszkot egy fiókból kike- 
resse, addig ideje volt a fiatalem- 
bernek a boritékot kicserélni. Most 
keresik, de amilyen ügyes.. 

Tömeges lázas náthamegbetege- 
dések léptek fel 

A meleg elleni dsta- idézi elő a sürü 
megbetegedéseket 

gyobb gondossággal figyeltük a E 
tegségek lefolyását. Az első tünetek 
inífluenzára engedtek következtetni, 
azonban kiderült, hogy egyetlene- 
esetben sem léptek föl az influtnza 
szokásos kisérői: a szövödmények 
és a tüdőögyullaldási üyen körüt 
mények között 

tömeges meglilásekről 
csak szó, 

amit előidéz a nagy höőség, a szo- 
katlanul forró időjárás, amikor 
mindenki enyhülést keres a kinzó 
kánikula ellensulyozására és a hir- 
telenül beálló lehülés. 
A sürün előforduló nátha kis 

höőemelkedést és izületi fájdalmakat 
is magával hozhat, lefolyása külön- 
ben tnyhe és 10-12 nap alatt el- 
mulik. 

A szeptemberi időjárás tünete: x 
a forró nappalok után beálló 
hüvös éjszaka is előidézheti a 

meghüléseket, ' 
különösen ott, ahol a nyitott abla- 
kok mellett alusznak, amikor az 
egész napon kereszül átizzadt test 
minden átmentt nélkül hüvös lég- 
áramlanak van kitéve. 

van 

emelni. A Jiul -KMSC közötti já- 
ték délután fél 6 órakor kezdődik 
a biró Czincár Imre lesz Fél 4 
órakor a legutóbbi kereskedelmi 
alkalmazotti játékok két győztes 
csapata a Gólya-áruház és Lepage- 
cég alkalmazottai mérkőznek. A' 
vasárnapi elsőrangu futballprog- 
ramm iránt fokozott érdeklődés 
nyilvánul meg és minden remény 
meg van arra, hogy a Jiul -KMSC 
találkozásán rekordközönség fogja 
élvezni a nivósnak igérkező játe- 
kot. Ezt megelőzöleg pedig az Uj- 
ságiró-Nyomdász derby lesz meg- 
tartva. 

A Jiul-KMSC mérkőzés rende 
zősége figyelmezteti a köznöséget 
hogy a mérkőzésre semmilyen ked- 
vezményes iyes jegy nem érvényes. 

ymen és huzatárakban: 

Rexord- papjahoretar 
* Cluj, 3*r. iahutáa (v. Bólyai-u.) 
Rendelési bárhová pontosan utámvételzei 



- Fogadjunk, Pancser, el sen 
hiszi, ha mondom, hogy vagon 
számra égettek el az állomásokon 
vasuti jegyekel... 
- Jól tették, kinek kell vasui 

jegy? 
- No kérem ezt azéri nem lehet 

mondani... 

- Igaz, igaz, utaznak nálunk 
idegenek is. 

- De mit szól hozzá, Pancser 
ur, hogy megtalálták a petróleum- 
panama egyik hősének millióit? 
- Nagy kunsezt, találták volna 

meg az enyémetl... 
- De mégis láthatja, Pancser. 

un, hogy nálunk komolyan kivizs- 
gálják a panamákat, 
- Oh igen. Multkor találkoztam 

egy adóinspektorral, kit egy vidéki 
sikkasztlás kideritésére küldtek ki: 
„De miért viszi magával inspek- 

lor ur a kutyájál is" - kérdeztem 
tőle. 

„Hát, hogy ne mondhassák., hogy 
nálunk a pandamákkal és sikkasz- 
tásokkal a kutya sem törődik... 
- Nagyon jó. De azt hallotta, 

hogy egy ismert kolozsvári nagy 
iparos kényszerleszállást végzelt? 
- Talán a bukaresti repülő- 

ulon? 
- Dehogy kérem, eladta az autó- 

ját ... 4zt hallotta, hogy egy nagy- 
szerü cirkusz jön városunkba? 
- Sokra vannak ezekkel az ar- 
tistákkal... Mifelénk mindnki tud- 
ja azt a héres loping the lopsot... 
- Mikor ül mán össze a parla: 

ment, Pancser ur... 
- Miért, magának ugy hiány- 

zik? 
- No nem agzért, dehát ha már 

fizetjük őket... A pénzünkért ve- 
szekedjenek... Tud valami érdekes 
pletykát? 

- Hát tudja, hogy az ismert jó- 
téri nagykereskedő viszajött Olasz- 
országból. Kérdik tőle, hogyan tet- 
szeftt Rómában a Capitolium? 

„Szép, szép, - mondja - de 
azok a szamaralk miért épitették oly 
messzire a vasutállomástól... 
- Pancser ur, maga rosszmáju 

ma! 

És ebben is maradoli... 
e 

- Pancser ur, azt mondják, 
hogy tükörnek a cipőjét használ- 

csak azóta, amióta 

használok... 
en is maradok... 

éssárna és ilekin- 
moru nyomotlt han- 

za, amikor nehéz 
morfájás és fejnyo- 

ácsos néhány na- 
1-1 pohár ter- 

keserüvizet 

aphatló gyogyszertárak- 
és tüszerüzletekben. 

letében segitett, 

jószívü 

Tördan félmilliós vesztessé; 
okozott a telekkönyvvezet ó 

hanyagsása 

A erd höseaték örnyéké n egjeb kemera umsros 
ügyek is történnek 

(Turda-Toraa, szaptantber 
Mai Világ tud.) Csendes város Tor- 
da. Mióta régi befolyásos ariszto- 
kraták elkanyartatták a vasutat a 
legsivárabb területeken át, hogy ér 
téktelen legelőhirtokaiknak legyen 
vasutja és ez a nagyszerü tordai 
bányavidék tönkrement, a forgalom 
tól lecsuszott, - azóta csendes 
hangulattalan város Torda. 

Megérdemelné a város s és kör- 
nyéke is, hogy régi hatalmasok ön- 
zését kikorrigálják és Európa leg- 
veszedelmesebb és legköltségesebb 
vasuti utja a mai helyett egyenesen 
Tordán át vezessék a bukareesti fő- 
vonalat. Torda a munka városa. A 
szóda, a cement, a só a parkett, az 
edény. a vegyi gyárak hatalmas 
telepei, nemkülönben a hatalmas 
Sodronyipar drót és csőgyára je 
lentős ipari centrummá tették a vá-. 
rost, mely ha a fővonalon feküdne, 
egyszerre felelevenednt. 

Mikor a telekkönyvvezető 
alszik 

Talán a sok munka és elfoglalt- 
ság tette; hogy megesett az eset. 
Ravasz Nagy Bogdan háztulajdo- 
nos és állatüzér, népszerübben 
meghatározva marhaszenzál, be- 
ment a legforgalmasabb bankba, 
vagy intézet fiókjába és elsőhelyi 
betáblázásra 500.000 lejt vette fel a 
házára. A bank annak rendje és 
módja szerint a tordai telekkönyvi 
hatóságoknál bejegyeztette a zálóg 
jogát és erről a törvényszék a ban- 
kot is értesitette. A végzés kikézbe- 
sitése után a bank Eifizette a fél- 
milliót. 

Csekély három hét mulva gon- 
dolt merészet és 
Nagy Bogdan, aki ösmerte a telek- 
könyvi hatóságot és eladta a birto- 
kot Bárányi Jóhiszemü Bálintnak, 
aki megnézte a Ravasz N. Bogdan 
házának a lapját. ahogyan a hiva: 
talos nyelv az ingatlan teherfel- 
jegyzési naplóját nevezi és miután 
azt tisztának találta, tehát a ház 
tehermentesnek találtatott, megvá- 
sárolta másfélmillióért és azt sza- 
bályosan ki is fizette. 

Most ébredt szomoru napra B. 
Ártatlan Bálint, megérkezett az ér- 
tesités, hogy a C. lapra 
ugyan a telekkönyvvezető nyári 

téééttéátéátétttété éétíétetéététéééé 

nagyot Ravasz 

elkésve 

lejjel 

bankból gondolta M. 

álmának .. ul mn 
eltetik a tehermentes 

ként vásárolt ház. Jött a nagy 
nyodalom araz ur azt állitja, ő 
ugy adta el, 
cájában en a két hónappal a 
vásárlás előtt kel ter 
végzés a lelzálogot elésé- 
ről, B. Ártalan Bálintnak pedig 
zapr elhiszi, hogy másfél mil- 
lHóval tehermentes házat vett. Az 
egyetlen bünösnek található telek- 
könyvvezető havi 2500 lejes fizetá 
séből telik-e a kártalanitásra? 

A iró zaidőnak bangzi 
Tordás esett meg ez a móka Ia 

A sok timármester között van sok 
jómódu. Szorgalmas népek ezek a 
timárok. Mostanában sok haszon- 
nal jár a munka. A frán 
delem megdrágitotta a a 
bőr is drágább lett. A paraszt 
ugyan nem látja a hasznát ennek 
a mesterséges árdrágitásnak, mert 
a nyesrbőr behozatalát vigan ki- 
járták a bőrgyárak. No de ez a 
kis előljáró magyarázat nem akar 
vizet zavarni, elégis annyi, hogy 
a tordai timárok gazdagodnak és 
köztük kivált Törzsökös Ádám a 
legvagyonosabb. 

Sok-sok készánuja fekszik a rak- 
táron és nyersbőr is bőven akad. 
Mostanában megszorult egy kissé. 
Várakozik egy nagyobb bőrdrágu- 
lásra, hát nem eladó a készáruja. 
Volt egy kifzetni valója, valami 
200.000 lej. Hát inkább felveszi a 

Törzsökös 
Adám és bement a nagy bank bő- 
seges pénzü fiókjába, ahol a Ke- 
szey igazgató ur nagy szivélyesség- 
gel fogadta. Amint illik fogadni 

bankban, a másik gazdagot. 

- Mit parancsol, Ádám bátyám? 
- Kéne vagy 200.000 lej három 

hónapra. : 

- Háromévre is szivesen, ba 
tyám uram. Csak egy a kérésem. 
A bankszabály szerint egy aláirás 
a váltón nem elég, legyen olyan 
jó, szerezzen csak ugy formaság 
kedvéért egy girót. 

- Egy zsidót? igazgató uram, 
no azt már lesz tüstént. És elsie- 
tett. Schwarcz ur aláirását bemt- 
tatva megérkezett. 
= Itt a zsidó aláirása is. 

Három schilling hatvan garas évi nyugdijat 
kap Wölfling Lipót dusgazdag rokonaitól 
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 2. A 

Mai Világ bécsi szerkesztőségétől.) 
Wölfling Lipót, az egykori főher- 
ceg, aki a császárság idején mint 
egyszerü polgárember Svájcban élt, 

visszatér i az összeomlás után 
Bécsbe, ahol először mint ujságiró 
és szinész, majd mint biztositási 
ügynök próbált magának egzisz- 
tenciát teremteni. Az öreg ur ki- 
sérletei azonban kudarccal jártak 
és az egykori főherceg alkalmi üz- 
letekből volt kénytelen tengetni 
életét. Tavaly örökbe fogadta egy 
piaci árus feleségét és vejének üz- 

Kiszolgálta a ve- 
becsomagolta az árut. A 
exlőherceg mindenkinek 

vőket és 

hitelezett, igy az üzlet esakhamar 

fizetési nehézségekbe került. A 
bécsi lapok a minap azt irták, hogy 
az ügyészség hamis bukás cimén 
vádat emelt Wölfling Lipót és veje 
ellen. Ez a hir a Mai Világ bécsi 
szerkesztőségének értesülései sze- 
rint nem felel meg a valóságnak, 
a kis szatócsüzlet ugyan tönkre 
ment, azonban a hitelezők, mind- 
össze néhány száz schillingről van 
szó, nem tettek feljelentést, hanem 
kiegyeztek. 

Ezzel szemben Wölfling Lipát. 
aki dusgazdag rokonaitól évi 8 
schilling és 60 garas apanázst kap, 
pert inditott a Habsburg-ház tosz- 
kániai ága ellen hábor uelőtti har- 
minchatezer koronás évi járadéká- 
nak valorizálása érdekében. 

ahogy volt, a bank tár 

zná 
SZINHÁZI IRoDpA HIREI 

HETI Woson 
Vasárnap télután fél 3 órakor: Me- 

ssikus Ferkó. Nagyon olasó, mo- 
zi helyárakkal 

Vusárszn délután 3 refori Szeretőli 
iskolája. Rendes helyárakaki. 

Csütörtökön: ászéjsaakai (Operette 
teljesen uj ezereposz- 

táasal. or bolyka töllépésé- 
vmel. Nani bérlet 2. szám, B. So- 

; szábr A csyon oksó hel Péntek: 
áras klasszikus előzadások első es- 
tége Mozt okyárak 50, 40, 30, 

Szombat: Éva anő Operette nj- 
először. Karácsonyi Ili 

pésével. 
Sorozatszám 10.) 

Vasárnap délután 3 órakor: Műjusi 
muzsika. (Operette uj mo- 
zi helyárakikal: 50, * 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám: 11.) 

Vasárnap 6 órakor: Marusja, a fíts cse- 
(Ujdonság lédlaány szerencséje. 

3-adsonr. Sszám: 12.) 

Vasárnap háromnegyed 9 órakor: Éva 

gzéfnó, (Operette ujdonság 2-od- 
Napi bérlet 2. számn, C. S6- 

gzatezám 14). ; 

Éva mróinő: perette:uldonság! A 

jövő hét műsorának nagy szenzációja 

az Éva grófnő premierje lesz. Az Éva 

grófnő szerzője ugyanaz, aki a Mágnás 

Miskát irta. Szirmai Albert. Az Éva 

gróínő a budapesti Király Szinház ta- 

valyi évadjának leghatalmasabb sikere 

volt. Az Éva grófnő nálunk parádés 

szereposztásban fog szinrekerülni: 

Karácsonyi Ili, Kondor Ibolyka, Kun 

Magda, Sólyom Győző, Ihász Aladár, 

Tompa Béla, Leővey Leó, Réthelv 

Ödön, Selmeczi Mihály fogják a fősze- 

repeket játszani. Az Éva grófnő pre- 

mierje a jövő hét szombati estéjén 

lesz. 

Kedden Cirkuszhercegnő, az uj éne- 

kes bonvivant bemutatkozásával. Só- 
Ilyom Győző „az uj énekes bonvivant 
kedden este a Cirkuszhercegnő előadá- 
sának keretében fog bemutatkozni a 

kolozsvári közönségnek. A cimszerepet 
Karácsonyi Ili fogja énekelni. Uj lesz 
Mabel szerepében Betegh Bébi is. 

Hókuszpókusz. Curt Götznek hires 

egész Európát diadallal bejárt uj da- 
rabja, a Hókuszpókusz szerdán este 

fog szinrekerülni, 

A mozihelyáras kasszikus előadá- 
sok első estéje. A szinház programm 

jához hiven olvkor-olykor esti előadá- 
sokat fognak tartani rendkivül 
mozihelyárakkal s ilvenkor lehetőles 
a régi klaszikus irodalom vagy a mó 

dern irodalom egy-egy kiváló ertékét 

fogja előadni. Az első ilyen éste pén: 

teken lesz. 

....tt 
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